

Elche Rojo

SEMANARIO COMUNISTA

DEFENSOR DE LAS MASAS OBRERAS Y CAMPESINAS.

Año II

Núm. 48

Domingo 13 de Marzo de 1938

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Avenida de Ascaso, 47 - Teléfono 145ORGANO DEL COMITÉ COMARCAL DEL
PARTIDO COMUNISTA DE ELCHE

Nuestros marinos se cubren de gloria

Nuestra "GLORIOSA" actúa

No podemos dejar de señalar en nuestras columnas el gigantesco combate que ha librado nuestra Escuadra, a la que en estos momentos dirigen con asombro sus miradas todos los pro-hombres de todos los países, que nunca creyeron en la eficiencia y efectividad de nuestra Marina de guerra, a la que creyeron nula desde los primeros momentos de la rebelión.

Para nosotros, no podía ser esto un secreto. Tenemos el factor hombre que desde que comenzó la rebelión demostró en todo momento su voluntad inquebrantable de vencer a los enemigos del pueblo.

Lo mismo que por tierra, en los días de lucha en las calles, donde demostró el proletariado su coraje, no hicieron menos los marinos de la España republicana, los cuales con un heroísmo sin par, tuvieron que luchar denodadamente, contra los mandos de la Escuadra, hasta que con esfuerzo titánico lograron ganar la mayor parte de nuestros buques de guerra para la España leal y antifascista, de ahí el que nosotros siempre hayamos confiado en el espíritu de lucha y sacrificio de estos bravos marinos que en estos días han escrito una página gloriosa para la futura historia de nuestra Patria, la cual unida a las anteriores, y, a las gestas de los hombres de mar, tierra y aire, serán el recuerdo imperecedero de todo el Universo, que a través de todas sus generaciones, quedarán admirados ante unos hombres que lograron morir como héroes antes que ser esclavos de traidores y degenerados.

El "Balears", ha mordido el polvo de la derrota en unión del "Canarias" y del "Cervera". El porte bravucón de estos piratas del Mediterráneo, ha quedado en la nada ante el valor, el tecnicismo y la pericia de nuestros marinos que, sabedores de lo que se juegan, ponen a contribución todo su esfuerzo y coraje, para impedir y desmentir al mismo tiempo el pretendido bloqueo de nuestra zona leal.

Los bravos héroes de nuestro cielo ayudaron en esta labor de epopeya a la Escuadra republicana, logrando romper con su fuego la formación de socorro de las demás unidades facciosas que iban en ayuda del "aleares", teniéndose que dar a la fuga precipitadamente para no ser blanco de las ALAS DE LA LIBERTAD, que arremetían en duro ataque contra estos presuntuosos colosos que defienden la tiranía de catecúmenos adinerados y convencionalistas.

El contento de la España leal es indescriptible; la rotunda victoria de estos bravos luchadores ha llegado hasta los más apartados rincones de nuestra Patria, pero esto no quiere decir, ni es motivo para que entusiasmados vayamos a dormirnos en los laureles. Es necesario que trabajemos con más entusiasmo que nunca para forjar nuevas victorias sobre nuestros enemigos, hasta vencerles definitivamente. Quien crea que el enemigo va a ceder en sus arremetidas, sufre una lamentable equivocación que nos puede costar cara.

El enemigo no cesa en su vano empeño de destruir y atacar a traición; después de cada derrota que se inflige, herido de mortal necesidad, cobardemente se vengán atacando nuestras ciudades abiertas.

Una prueba patente de ello la tenemos en sus consecutivos y estériles bombardeos a Cartagena y otras ciudades, después del hundimiento del "Balears".

Hay necesidad de que todas las masas antifascistas, estemos preparadas para nuevos y más duros combates contra el invasor. Los estados mayores facciosos, siguen aún organizando futuras ofensivas, confiados en sus mercenarios y en la fabulosa cantidad de material bélico que a tal efecto han concentrado en nuestro país. Es necesario que todos sepamos cumplir con nuestros deberes y estar atentos a todas las maniobras del enemigo.

Uno de los más grandes deberes que tenemos en estos momentos, es trabajar febrilmente y aumentar la producción, pero esto no basta. Seguimos rodeados de "emboscados y quintacolumnistas", enemigos del pueblo y la causa popular, los cuales por medio de los bulos y el sabotaje, pretenden mermar la moral de los combatientes de vanguardia y retaguardia.

La vigilancia más estrecha por nuestra parte es necesaria en estos momentos para dar al traste con los espías y toda esta laya de agentes a sueldo del fascismo internacional, que se hayan infiltrado en nuestra retaguardia. Haciéndolo así, es como serviremos virilmente a ganar la guerra, ayudando en sus gestas gloriosas a los combatientes heroicos de aire, mar y tierra.

ELOGIO ESPAÑOL

DEBERES

El pueblo antifascista y sus mutilados

Todos los ciudadanos, todos los antifascistas en general, tenemos en estos momentos el deber ineludible de velar por quienes en un día no muy lejano dieron parte de sus vidas en holocausto de la libertad.

Estos seres que perdieron parte de sus miembros, estos hombres que en plena juventud dejaron girones de su vida luchando por nuestra independencia, deben estar rodeados del máximo cariño de todos los que sentimos latir en nuestros corazones ansias de libertad contra los designios de esclavitud a que nos quieren someter las hordas extranjeras del fascismo.

Nosotros debemos ser pródigos con ellos en la medida de nuestro esfuerzo, para que sus vidas puedan ser útiles aún a nuestra causa de independencia, por lo que ellos aun desde sus puestos de retaguardia siguen luchando con tanto coraje como antes lo hicieron en las trincheras de cara al fascismo, a la medida de sus esfuerzos.

Para ellos debemos prestar nuestra atención constante, haciéndoles hombres útiles al pueblo. No sería justo, ni humano el que por nuestra dejadez tuviésemos que contemplar en España el triste cuadro de los mutilados de la guerra europea, deambulando como pordioseros por doquier.

Los medios de vida de nuestros mutilados, está resuelta en la parte económica por el Gobierno del Frente Popular, pero esto no es lo bastante. Se deben montar e incrementar las escuelas de reeducación profesional para que éstos puedan ejercer toda clase de cargos, lo mismo en la población civil que en los organismos oficiales del Estado, desde donde seguirían contribuyendo con diligencia a la causa antifascista, a la que desde los primeros momentos de la lucha sirvieron con entusiasmo y fervor.

Con esto se lograría un mayor porcentaje de hombres útiles y reportaría grandes beneficios a las arcas del Tesoro, ya que desde el momento en que esto se hiciera, una vez asegurados los medios económicos de muchos de ellos, para una existencia digna, no tendrían necesidad de ser una carga para el Gobierno, como textualmente ellos lo especifican en todos sus artículos y manifestaciones a través de toda la Prensa de la España leal, demostrando con ello una vez más el espíritu de abnegación y sacrificio de que están poseídos.

Preparando el gran Congreso Popular de la Solidaridad

Alicante trabaja activamente

Queremos dedicar nuestra atención al Comité Provincial del S. R. I., de Alicante, ejemplo de actividad y magnífico intérprete de las tareas del momento.

Nuestra estancia entre los compañeros ha sido breve; pero lo suficiente para darnos cuenta del cariño y entusiasmo que han puesto en obra tan importante como es la preparación de su Congreso Popular de la Solidaridad.

El camarada Pomares, Secretario general, que junto con Serna, Marina, Rodríguez, García, Sabio, etcétera, forman un magnífico conjunto de activistas, nos habla poco, pero muy preciso:

"El solo anuncio del Congreso ha despertado tal entusiasmo, que inmediatamente hemos recibido ofrecimientos de apoyo incondicional de personas y organizaciones.

Nuestra mayor preocupación ha sido y es la de poder presenciar directamente cómo se moviliza todo el pueblo alrededor de las consignas lanzadas. Se han celebrado ya algunas Asambleas populares y hemos podido comprobar un gran entusiasmo en la discusión de los temas planteados; pero lo que más nos ha gustado ha sido ver la participación de muchas personas que hasta el momento habían permanecido indiferentes ante los problemas de solidaridad.

En la capital también se trabaja intensamente y ha tenido una acogida tan popular la iniciativa del S. R. I., que se ha formado un Patronato, presidido por el Gobernador civil, Sr. Monzón, y las primeras autoridades de esta provincia, partidos políticos, Sindicatos,

La "Sirena" del Mediterráneo



—¡Poreca Madonna! Los rojos han hundido el "Balears". ¿Qué hace el Comité de No Intervención que no funciona?

En este aspecto, creemos que todos los Consejos Municipales y el Frente Popular de todo el territorio leal, deben estudiar minuciosamente este asunto y en la medida del esfuerzo común de todos, resolver esta imperiosa necesidad, que resolvería en gran parte las aspiraciones de esta juventud mutilada

que solo exigen como compensación a su sacrificio, el ser reeducados de nuevo, para aportar nuevamente su contribución a la República democrática.

¡Llor para estos abnegados mutilados de guerra que todo lo merecen!

J. P. A.

PROBLEMAS DEL CAMPO

Insistiendo nuevamente

En nuestro número del 21 del pasado febrero, y comentando una conversación campesina, señalá-

Todo esto, que recaerá sin duda en perjuicio para los obreros industriales, consideramos debe ser

No comprendemos, y en particular en nuestra población, cómo teniendo una representación cam-

Pero precisamente, como ya decimos antes, no es culpa del Frente Popular local, sino del Provincial, que es el que debe de evitar

volucionaria (porque así deben considerarse actitudes incomprensibles en autoridades afectas al Gobierno) a un pueblo que, como el nuestro, ha sabido adoptarse,

De forma que creemos se deben poner de nuestra parte todo lo posible por hacer comprender a nuestro campesinado cuál es su misión en estos momentos, y además buscar la forma de oír todas sus quejas y lamentaciones y atenderlas dentro de las posibilidades que permitan las actuales circunstancias, para conseguir de todos ellos que cumplan la misión que la guerra les tiene encomendada,

Sabiendo inculcar a los campesinos de nuestro campo sus deberes y sus obligaciones, de acuerdo con la gravedad del momento, y al mismo tiempo atendiendo sus derechos en las posibilidades que se pueda, al igual que se debe pedir al Frente Popular y a las Autoridades provinciales subsanen cuanto antes lo que hemos expuesto, tomando medidas serias contra todos aquellos que no cumplan al pie de la letra las disposiciones del Gobierno y castigan severamente a todas las Autoridades de aquellas poblaciones donde se deje en libertad de acción a todos los que intentan especular con los artículos de primera necesidad, es indiscutible que el problema del campo local de momento se dejaría casi solucionado en una gran escala y volvería a reinar en el campo la alegría y la confianza de nuestros campesinos en el Gobierno republicano.

MADIE

ERA UN HEROE!

Entre cuatro o cuatro y media, cerca ya de la mañana, me hallé con un compañero de la Catorce Brigada. Por Trives le pregunté; dijo que le conocía...

Manuel Chazarra

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los militantes de nuestro Partido a la Conferencia Sindical que se celebrará el jueves día 17, a las nueve y media de la noche, en el local del Comarcal.

Todos los activistas sindicales acudirán puntualmente a esta Conferencia donde se plantearán asuntos de vital importancia.

Por el Comité Comarcal, el Secretariado Sindical.

Causa contra un oficial de Asalto por abandono de servicio

VALENCIA, 10 (6 t).—Ante el Tribunal Permanente de Justicia Militar se ha visto la causa seguida contra el teniente de Asalto, Manuel Margarida Cortés, por el delito de abandono de servicio. El fiscal solicitó la pena de muerte y el defensor la absolución.

La sentencia no se hará pública hasta que sea aprobada por el gobernador militar.—(Febus.)

VIDA MUNICIPAL

MIERCOLES, 9 DE MARZO

COMENTARIOS BREVES

Sesión poco movida. Asuntos de trámite. La minoría socialista presenta un escrito en el que anuncia que por dimisión de la camarada Rita García, de la presidencia de Abastos, queda elegido para la misma el camarada Vicente Greia Serrano, miembro de la citada minoría.

La misma minoría presenta un escrito bastante extenso también sobre abastecimientos y tasas. Queda sobre la mesa para la próxima para estudio de todas las minorías.

Se pone a discusión la conveniencia de crear el Patronato del Tesoro Artístico. El camarada Alcalde explica que él ha consultado con persona competente, la que dictamina que en efecto, poseemos objetos, artísticos de valor incalculable para formar un Museo digno de Elche, pero le parece que la Calahorra no posee las condiciones adecuadas para ello. Se acuerda pase a dictamen de la comisión de Instrucción Pública.

El Alcalde da cuenta del nombramiento de varios auxiliares de guardería para la vigilancia del campo. Anuncia que este servicio se reforzará en la medida posible. Sin más se levanta la sesión.

El escrito presentado al Consejo por la minoría socialista sobre abastecimientos, tiene indudable importancia. Se habla en él de tasas de municipalización de algunos servicios. Le aportan soluciones. Un consejero muy acertadamente pidió quedase sobre la mesa para estudio de todas las minorías. Esperamos que la próxima sesión será muy interesante. Las minorías discutirán con la alteza de miras a que nos tienen acostumbrados. Por eso estamos convencidos que la política del Frente Popular, por ejemplo, en el campo, no sufrirá alteraciones. La armonía con éste es una cosa que hay que cuidar con esmero.

El Consejo acordó que la creación del Patronato del Tesoro Artístico pase a la comisión de Instrucción Pública. Conforme. Pero creemos que después del informe del camarada Alcalde, el Patronato debió quedar nombrado y éste dictaminase sobre cual local era el más conveniente para el Museo. Por esto rogamos a la citada comisión, y esto sin dudar de su conocimiento de la cuestión, abra una información pública a la que puedan acudir todas las personas competentes en estas cuestiones. Así su dictamen tendría más elementos de juicio.

Perfiles

LA ESCUELA DEL SILENCIO

Do-ming-o. Así silabé mi amigo con marcado esfuerzo. Es sordomudo. Le conocí en aquel Ateneo de Autoeducación Proletaria, cuna de nuestro Partido. ¿Local? ¿Provincial? Es una cita. Quiere enseñarme la sociedad y escuela de sordomudos de la que es fundador y animador. Fué durante cuatro años alumno de la Escuela Nacional residente en Madrid, y ahora en esta lucha contra la bestialidad y la ignorancia—lucha sangrienta, batalla cultural—él ha ocupado su puesto en donde puede ser útil. En el frente de lucha contra la incultura. El único donde él puede combatir.

Llegada la hora, me dirijo al lugar convenido. Voy pensando en que voy a ver y a no escuchar. Es algo doloroso y original. Depriamente y alentador. Y empiezo ese conversar interno—monólogo y diálogo—en el que nos preguntamos y a veces respondemos del por qué de las cosas. Sobre la humanidad pesan taras fatales. ¿Nos redimirémos de ellas? ¿Será este el principio? ¿Nuestro principio?

El sordomudo, para unos es cosa de risa, para otros de lástima. Incomprensión. Ni una cosa ni otra. Debemos sentir la pesadumbre de su vida frustrada y ayudar a embellecerla. Obra social. De toda la sociedad. Uno para todos, todos para uno. He llegado. Mi amigo me espera en la puerta. Al subir, oigo risas infantiles. Dos niños juegan. Al vernos callan. Mi amigo me hace una seña expresiva. Primero dolor. No oyen. El mayor me llama la atención. Su empaque, su frente inteligente y sobre todo, sus grandes ojos en los que hay un velo de tristeza, como de algo irremediable, que él todavía no comprende. Entramos en la Secretaría. Me fijo en un cuadro, en el que hay retratos de las figuras más destacadas del Frente Popular y, en medio, el de nuestro malogrado Juan Hernández Rizo. Inquiero. En la cara de mi amigo hay una contracción penosa. Fue su protector. Cuando pensaron montar la escuela, fueron a pedirle su apoyo—me explica pluma en mano—y él les dió de todo. Casa, luz, muebles, libros. Les visitaba, les alentaba a seguir la obra emprendida. Ha desaparecido. Ellos no le olvidarán. Me enseñan la documentación social. Todo en regla. Tienen correspondencia con las entidades afines. Me dan a leer una carta de Barcelona. Hay en ella un párrafo de solidaridad: «Han lle-

gado treinta sordomudos de Asturias huyendo de las fieras fascistas. Les atendemos bien».

Por fin pasamos al salón de la escuela. Mi amigo me conduce ante la pizarra, me da un trozo de tiza, él coge otro y me invita a que le haga preguntas. He aquí su resultado:

Son 23 asociados—7 mujeres y 16 hombres—; tienen registradas en la escuela 30 niñas y niños, de los que concurren diariamente por término medio unos 20. Casi todos saben ya leer y escribir. Me cita un caso extraordinario. El de una niña que en tres meses lee y escribe correctamente con un bonito carácter de letra. Cuando preguntó si además de leer y escribir él puede enseñar números, mi amigo sonríe burlonamente. El, ayudado de otro compañero allí presente, puede enseñar todas las asignaturas de la instrucción primaria: Aritmética, Geografía, etc. Pero necesitan libros. Pregunto si han de ser libros especiales. Sí, método Granell. Si ellos tuvieran esos libros, la enseñanza adelantaría mucho. Nuestro diálogo gráfico termina. Pasamos al salón de recreo. Varios compañeros del silencio me saludan efusivos. Sentados aparte una joven pareja con rápidos movimientos de la mano derecha cambia sus amorosas impresiones. Es un alfabeto especial para sordomudos. La última pregunta: ¿Cuáles son sus diversiones favoritas? Les gustaría practicar el deporte.

Desde el Minitserio de Instrucción Pública, nuestro camarada Jesús Hernández, primer ministro de la Cultura Popular, ha iniciado una lucha contra la ignorancia y el privilegio. Si instruirnos es un deber, para el sordomudo, es una necesidad vital. La educación, la lectura, la cultura, en fin les hará comprender el mundo del que ven y no oyen sus palpitaciones. Ellos han secundado la lucha dirigida por nuestro camarada Jesús Hernández. Quieren elevarse y elevar a los niños compañeros en desgracia. Pero e stán solos. Necesitan libros. Es preciso dárselos y prestarles todos los apoyos necesarios, apoyos oficiales y particulares, para que su labor rinda el máximo de beneficio.

ALTBIX

¡Cuidado con los niños!

Todos los días tenemos ocasión de ver a decenas de niños, por la "Corredera", a vuelco de ocurrirles una desgracia que pudiera muy bien costarles la vida.

Estos faltos de conocimiento debido a sus cortos años, se agarran y cuelgan de los camiones y coches que transitan por dicha calle, que es carretera general, sin que haya nadie que lo impida.

Es justo que se pongan un poco más de atención a esto por parte de las autoridades locales para evitar posibles desgracias personales.

Las madres y familiares de estos niños también deben cuidar en lo posible de sus hijos, pues sería muy de lamentar luego las consecuencias de un desenlace de esta índole por no cuidar debidamente de ellos.

Esperamos pues, que en lo sucesivo, quede esto cortado de raíz con la cooperación del municipio.

Unico ejemplar

El Chopo Blanco

Nuestra ciudad que está dotada de un incalculable caudal de bellezas naturales, cuenta de hace infinidad de años con este árbol, único ejemplar que existe en todo el mundo, según los grandes hombres de la ciencia botánica de diversos países que han visitado nuestro "Chopo Blanco".

Los extranjeros que han visitado Elche, lo han hecho adrede para contemplar la belleza de él y llevarse injertos para hacer plantaciones en sus respectivos países.

Esto no ha sido logrado por nadie de los que esto lo intentaron, pues sea por el clima distinto al nuestro o por otras causas desconocidas, hasta por los más duchos en esta materia, no han logrado descifrar aún el enigma de sus fracasos en tales intentos.

Este árbol tan singular, único en el mundo es desconocido hasta por muchos de los que hemos frecuentado el "Agua Dulce-Salá", que es donde se halla.

Con motivo de una reciente visita que hicimos a dicho paraje, con el famoso pintor Illicitano, Vicente Albarranch, artista de renombrada fama en las principales capitales europeas, pudimos ver los intentos de mutilación de que es objeto por parte de los que desconocen el valor de éste.

Rogamos, pues, a las autoridades, en particular, al delegado de Bellas Artes y de Instrucción Pública de la localidad, para que tomen en consideración estas líneas, evitando el que se mutile el "Chopo Blanco", único ejemplar en el mundo y admirado por todos los hombres de la ciencia botánica de Europa. Un simple cartelito, o un pequeño valladar sería lo suficiente para lograr conservar debidamente esta ejemplaridad única.

Suscripción

PRO-MOBILIARIO

EL NUEVO LOCAL DEL COMITE COMARCAL

Suma anterior, 5.223,50 pesetas; Gregoria Lozoya, 5; Javier Bernal, 15; M. Sánchez Bravo, 200; Adela Asencio, 5. Total, 5.448,50 pesetas.

Esperamos de todos nuestros militantes y simpatizantes hagan su aportación a esta suscripción, ya que de su donativo depende dotar el nuevo local de nuestro Partido, del mobiliario necesario para todas sus dependencias.

Los donativos deberán dirigirse a nombre del camarada José Cabrera, Secretario de Finanzas del Comité Comarcal.

Obreros leed

Frente Rojo

Primero preso, después evadido

En la zona facciosa los obreros de las fábricas e industrias de guerra perciben el jornal diario de veinticinco céntimos

J. P. KLEUKENS

Me encuentro gratamente sorprendido al verme presentado un evadido del campo faccioso, el cual, durante diez meses, ha estado prisionero entre los agentes de Franco. Con sonrisa llena de satisfacción, demuestra inefable alegría al encontrarse de nuevo entre los suyos.

Se llama Roque Díez, de veintidós años, nacido en Callosa de Segura (Alicante). Pertenecía a la columna de Francisco Galán, hoy 22 Brigada Mixta, donde ingresó como voluntario en los últimos meses del año 1936.

Yo, animado ante el carácter franco, aunque un poco cohibido, de este compañero, consecuente en mi deseo de dar a conocer cómo ha transcurrido su cautiverio, le acoso a preguntas, por el interés que pueda tener su relato.

—¿Cómo fué el caer prisionero de los rebeldes?

—El 27 de abril de 1937 nos encontrábamos en Celadas. El enemigo, durante todo el día, arremetía con duro fuego de artillería sobre nuestras posiciones; los morteros del enemigo sucedíanse sin parar un solo segundo, secundando de esta forma el tiro rápido de los cañones alemanes. Nosotros, durante todo el día, no pudimos movernos... Al atardecer nos esperaba lo más duro de aquella jornada, pues nosotros, aún entonces, faltos del armamento para contrarrestarles en sus furiosos ataques, teníamos que contentarnos con poder aguantar estas avalanchas pegados sobre la tierra. Se presentó la aviación enemiga, que empezó a descargar su metralla mortífera sobre nosotros, lo que motivó que muchos tuviésemos que refugiarnos en unas "parideras"...

No sé el tiempo que llevaba allí escondido, pues llegué a perder hasta la noción del tiempo. Sólo pude enterarme, mucho después, que nuestras fuerzas, que se retiraron a la una de la madrugada, ya se habían alejado, debido al avance del enemigo, que con un lujo de material bélico formidable, de procedencia italo-fascista, avanzaba hacia nuestras líneas. Cualquiera que hubiese dudado en esos momentos de la "no intervención" hubiese sido capaz de dejarle exánime en el acto...

Recuerdo que en aquellos momentos, al salir de mi escondite, dos guardias de Asalto facciosos me aprisionaron de una forma poco halagadora, por lo que tuve que valirme de argucias y mentiras, diciéndoles que no era forma ni era humano el que me tratasen así, después de haberme rezagado para quedarme con ellos (mentiras era la única posibilidad de salvar mi vida) y servir a la causa del caudillo.

Ante estas palabras, éstos quedaron convencidos y, fiados en ellas, me dieron un trato bastante distinto al que recibí en los primeros momentos.

Fui conducido a Teruel, donde fui presentado en calidad de evadido de los temibles "rojos" (según informe de los guardias que me cogieron prisionero al Mando faccioso). Me encarcelaron preventivamente, donde en poco tiempo fui varias veces interrogado. El Mando tenía especial interés en saber cómo vivían esos "rojos", a los que allí les atribuyen una serie de barbaridades, tal como el decir que los servidores de nuestras ametralladoras están atados con grilletes a las máquinas para que no puedan escapar. ¡Son unos embusteros desvergonzados todos los fascistas!

Después de estas declaraciones, de las que nada en limpio pude sacar, me encarcelaron de nuevo hasta el día siguiente, en que una pareja de la "Benemérita" me llevó a la cárcel de Zaragoza, donde estuve recluido un mes.

—¿Qué trato recibíais en la cárcel?

—El trato es muy pésimo. Tratan a los hombres como a las bestias. En esta cárcel (antes Academia de

San Gregorio) viven los presos hacinados unos encima de otros. Yo, por mi parte, gracias a mis embustes, logré el estar en el departamento de los "presuntos evadidos", a los que les tratan un poco mejor que a los que no quisieron o no pudieron mentir a tiempo, como muchos de los que allí había lo hicimos.

—¿Quiénes eran vuestros carceleros?

—Allí quien cortaba el bacalao era la aquí fenecida Guardia civil, los que, poseídos de una mentalidad criminal, ponen en práctica los métodos más inhumanos y de cruel refinamiento entre los seres que se llaman civilizados. Una muestra de ello es que a los pocos días de estar allí me designaron para pelar a todos los reclusos (mi oficio es barbero), entregándome una máquina que no cortaba ni servía para nada. Esto se lo hice ver al brigada de las prisiones, que me contestó de una forma violenta, diciendo: "Yo soy capaz de arrancarles a esos sinvergüenzas los pelos de la cabeza a tirones, y si es necesario, de cuajo." Ante esta contestación no tuve más que empezar la tarea encomendada.

Los camaradas a quien pelaba, cada vez que les pasaba la maquinilla por la cabeza, daban saltos y gritos, por el daño que ésta les ocasionaba. Yo, por mi parte, hacía lo posible para no hacerles dolor; hubiese dejado incluso de hacer aquello; pero el mismo brigada se encontraba ante nosotros vigilando este "humanitario trabajo". Ante el horror que esto me causaba, pedí el que me relevaran, pues me encontraba cansado, cosa a que accedieron en seguida. De haber seguido con aquello no lo hubiese podido resistir, y quién sabe...

Los presos reciben diariamente sendas palizas. He visto cómo muchos presos han sido sacados de la cárcel y ya no hemos vuelto a saber nada de ellos. Son 300 hombres los allí encarcelados, los que están predispuestos, el día menos pensado, a dejar de ver los amaneceres de terror de todos los que viven en las mazmorras del bárbaro fascismo.

—¿Cómo lograste salir de aquel infierno?

—Vino la coincidencia de que había allí un conocido mío, que era de mi mismo pueblo, perteneciente a Falange. Este, desconocedor de mis actividades políticas y de mi ideal proletario, respondió por mí, siendo acto seguido libertado, al mes justo de estar en prisiones. Fui mandado a prestar mis servicios en la Comandancia de Sanidad. Más tarde ingresé en un hospital de sangre, donde logré captarme las simpatías de las monjas que regentaban el mismo.

Tiempo después le jugué unas malas partidas al teniente coronel del hospital, dándome como castigo el traslado a Murillo de Gállego.

—¿En qué condiciones de vida se encuentra Zaragoza?

—Muy mal. No hay aceite, vino, arroz, carbón; en fin, no hay de lo que se dice nada. Lo único que tienen es pan, y no para todos, pues los obreros cobran, por jornadas de sol a sol, dos y tres pesetas, siéndoles imposible el poder adquirir lo necesario para su existencia. Los campesinos aún están en peores condiciones: después de la dura jornada les hacen hacer guardia en los distintos sitios del litoral zaragozano, teniendo que volver al día siguiente de nuevo a su trabajo, sin haber descansado apenas, por el que cobran 1,50 diarias. Muchos de ellos mueren de hambre e inanición.

—¿Qué sueldo perciben los obreros de las fábricas de Guerra en terreno faccioso?

—La mayoría de ellos, como movilizados por el Gobierno de Salamanca, cobran los haberes de un soldado del antiguo régimen, 25 céntimos diarios, teniendo que comer un mal rancho para poder

sostener una jornada de trabajo de catorce y dieciséis horas seguidas; de no trabajarlas, aunque sus fuerzas no se lo permitan, ya saben cuál es el camino de terminar más pronto.

—¿Cómo se llevan "falangistas" y "requetés"?

—Muy mal; siempre andan liados a tiros y nunca están de acuerdo. ¡Cuántos hay de esos ricos y potentados que hoy maldicen su suerte perra al haberse confiado a esas mesnadas, que les roban el dinero hasta dejarles en la más espantosa de las miserias, cuando no les quitan la vida por negarse a consentir el "chantaje" de estos desalmados.

—¿Qué ambiente se respiraba en Zaragoza cuando vuestras fuerzas atacaron Belchite?

—Fue una cosa magnífica. Todos los obreros, hombres y mujeres, cuchicheaban la proximidad de nuestras fuerzas a la capital. Al fin se desbordaron y empezaron a preparar comida para los liberadores de su cautiverio. Habían incluso hasta grupos armados para ayudar a facilitar la entrada de nuestras fuerzas a la capital. Todo esto fué descubierto por los espías, que dieron cuenta al Mando faccioso, los que iniciaron acto seguido una dura represión, en la que caían lo mismo niños, hombres que mujeres. Numerosos grupos eran fusilados por simples sospechas.

—¿Ya en Murillo de Gállego, como escapaste?

—Desde este pueblecillo de Huesca logré, después de andar tres días consecutivos sin comer absolutamente nada, llegar a las líneas de nuestro glorioso Ejército popular, que me recibieron con gran cariño y solicitud. Estuve a punto de llorar, lleno de emoción, al verme de nuevo entre mis camaradas y compañeros de armas; con una convicción clara y serena de sus ideales liberadores, me estrecharon entre sus brazos. ¡Diez meses de cautiverio! Diez largos meses fingiendo mi verdadera condición para salvar la vida, siempre pendiente de un hilo, en un ambiente de hambre y terror.

J. P. Kleukens.

Congreso Popular de la Solidaridad, Marzo 1938

Con el mayor entusiasmo se llevan a fin los trabajos preparatorios de la gran asamblea comarcal que ha de culminar en los próximos Congresos Provincial y Nacional.

Nombrado el Patronato por las figuras más destacadas de nuestro frente antifascista, éste disertará sobre problemas concretos que entienden de la unidad en la solidaridad a practicar en nuestros frentes de guerra y en la retaguardia.

La voz del Instituto, la de la Sindical, todas las voces que pueden expresar su sentir y latir, se harán oír en nuestra gran Asamblea Popular.

El S. R. I., iniciador de esta campaña, se complace en testimoniar su gratitud a cuantos colaboran con él en esta obra de solidaridad cuyo éxito tiene por descontado.

Bolones de fuego

EL TABACO

Aún no sabemos porqué, pero lo cierto es que cada día el vicio domina más entre los hombres.

Hay que plantearse y contemplar la verdad de todo esto. ¡Cuanta tontería y a qué medios recurrimos para hacernos la ilusión de que fumamos...! No, esto no es serio ni hombruno.

Pudríamos decir lo que encajará al caso en defensa de nuestro derecho a igualdad de trato en el tabaco; pero ¿para qué?, se iban a reír poco los afortunados que fuman de los que no fumamos...

Sin embargo, ¿por qué no hacemos una cruzada de no fumadores? Esto de momento puede parecer un ataque a la renta de tabacos, pero no es eso. Es el descubrimiento de un fortín para nuestra salud, porque camaradas, convertidos en unos vulgares chupaderos nos estamos envenenando. Y lo que es más triste aún, dando un valor al polvo de tabaco, que ni que fuera polvo de oro. ¡Los pillos nos comen!

¡NO ES LA GUERRA!

Frecuentemente oímos decir algunas veces hasta con risa de coñejo y ante las contrariedades naturales de los momentos que vivimos, ¡esto es la guerra!... Y a la guerra le echan una de culpas que, para que hablar.

Pero... ¿qué culpa tiene la guerra de que cobren 40 pesetas por un pollo, 250 por un kilo de patatas, etc., etc.?

En un control de Alicante esperan un herido, un anciano y una buena moza, la llegada de un vehículo que las traslade a Elche. Por fin llega una camioneta, carga con la moza y arrea. La pobre vieja se queda llorando y murmura: ¡maldita guerra!, y el herido la conforta optimista — paciencia abuela que ya se acaba pronto, y ¡hay! de los que han sido peor que la propia guerra.

Victorias de nuestro Ejército

(HABLAN NUESTROS COMBATIENTES)

Hace unos días se ha podido comprobar en Carabanchel, lo mismo que antes en otros sitios, la mágica y brillante actuación de nuestro Ejército Popular, que está demostrando cada día, y cada vez con mayor eficacia y madurez combativa en todos los frentes.

Con motivo de haber señalado el Mando un plan a realizar, para tomar ciertos objetivos que se creían necesarios, nuestros soldados pudieron demostrar la técnica y precisión, fácil de que están poseídos.

Dispuestos a ejecutar la misión que se nos había asignado empieza la preparación de los elementos necesarios. Se pone en tensión a nuestros soldados; se les anima y se les alienta, prometiendo todos cumplir como el deber manda.

Serían las seis de la madrugada. Cada cual ocupa su puesto. Todo funciona perfectamente, esperamos de un momento a otro el momento decisivo. Inmediatamente oímos una detonación, acompañada de una sacudida enorme en la tierra. Son dos potentes minas que les hemos volado; todos estamos bien resguardados; parece ser que una tormenta se ha venido encima de nosotros, que ha levantado una enorme nube de tierra, ignorando nosotros, la cantidad de fascistas que han volado mezclados en ella.

Inmediatamente a la voladura, se lanzan nuestros soldados por encima de las trincheras, ocupando los objetivos señalados por el Mando, cogiendo de sorpresa, en sus propias guardias al enemigo, sin que éste hubiese tenido tiempo de darse cuenta de nuestro rápido movimiento envolvente.

Hemos rebasado los objetivos señalados. Todos estamos muy contentos. El enemigo arretra un fuerte ataque con morteros y bombas de mano, que se rechaza con brío.

Terminado el combate y posicionados de nuestras nuevas posiciones, pasamos inmediatamente a fortificar las trincheras conquista-

Asamblea de activistas de agitación y propaganda

Para el próximo jueves, día 17, se celebrará una Asamblea de activistas de Agit.-Prop, en preparación de nuestra Conferencia Provincial.

En esta Asamblea plantearemos problemas de vital importancia, no ya para nuestro Partido, sino para todas las masas laboriosas de nuestro país. Al discutir estos problemas ampliamente, deseamos que tomen parte todos nuestros militantes y simpatizantes, para que todas las intervenciones, podamos sacar aquellas resoluciones que nos son necesarias en estos momentos.

En este gran comicio, la mujer tiene un papel muy marcado; es ella la que en muy breve tiempo, tendrá la responsabilidad de realizar todos aquellos trabajos de Agit.-Prop., que tan unidos van a la mujer.

La movilización total de la mujer para su incorporación, tanto a las fábricas como al taller y el campo, y en todas aquellas partes donde el hombre deja su puesto de trabajo, es ella la que debe sustituirle, para que no se note la falta de aquel camarada que fué movilizado para defender con las armas en la mano nuestro querido pueblo y las libertades del mundo entero, y como decimos, eres tú compañera la que tienes que realizar este trabajo de Agit.-Prop. para que definitivamente se incorpore la mujer, en todas aquellas actividades, que tan necesarias nos son en estos momentos difíciles que atravesamos.

En esta Asamblea, debéis plantear todos aquellos problemas que creáis de máxima urgencia, y demostrar una vez más que en la lucha que sostenemos estáis dispuestas a responsabilizaros de los trabajos del hombre, por pesados y difíciles que sean, ya que las circunstancias obligan a ello, para derrotar a la canalla fascista.

Esperamos de todos los antifascistas, de nuestros militantes y simpatizantes en general, acudan a esta magna Asamblea, de la que podemos sacar grandes enseñanzas para el presente y futuro.

Por el Comité Comarcal, el Secretariado de Agitación y Propaganda.

Altavoz del Frente

CONCURSO DEL DIBUJO ANTIFASCISTA

Próximamente, se abrirá un concurso del Dibujo Antifascista, en el que podrán tomar parte todos los aficionados al mismo de la España leal.

Como premios para este concurso, hay ya preparados unos buenos lotes de libros de buena literatura y enseñanza, como son: "El Capital", de Carlos Marx; "La Revolución Rusa", de Vladimir Illich Ullanof, (Lenin) y otros.

En el próximo número de nuestro semanario daremos a conocer las bases con que se han de regir dicho concurso.

Por el Comité Comarcal, el Secretariado de Agitación y Propaganda.

NOTA.—Los profesionales podrán tomar parte y prestar su colaboración, pero fuera de concurso.

das al enemigo. Hacemos el balance de este combate en el cual hemos cogido diversas armas al fascismo, haciéndoles algunos prisioneros, los cuales tienen un aspecto demacrado y de suma miseria, pasada bajo los órdenes del fascismo internacional. Estos, al estar en nuestras filas, se consideran libres e inundados de una felicidad suprema al verse libres de la esclavitud y entre sus hermanos.

He aquí nuestro proceder noble y generoso con los "voluntarios" de Franco.

SERNA

El Partido Comunista denunciará a todos aquellos que, basándose en los últimos acontecimientos militares y facilitando los planes del enemigo se atrevieran a lanzar consignas derrotistas, a minar la moral y la resistencia de nuestro pueblo con voces absurdas y traidoras de compromiso y de capitulación ante el enemigo.

(De la Resolución del Buró Político del Comité Central)

Precios de suscripción: Un mes, 0'75 ptas. - Fuera, trimestre, 2'50 ptas. - NUMERO SUELTO, 15 cts.

REALIDADES

Efectivamente, parece que los días largos o cortos no pasan sobre nosotros, y que las experiencias—experiencias amargas—no nos dejan ese regusto que hace que no las olvidemos fácilmente.

Cierto. Todo ha cambiado. Está cambiando. Cambiará más. ¿Límites? Muy recientemente y muy acertadamente nuestro Presidente Azaña—Presidente de todos los antifascistas españoles—dijo que cuando callen las armas, el pueblo español será llamado a consulta para decidir sus destinos. Justo. Y estos destinos que se están gestando en estos días, cambiantes y dramáticos, sangrientos y fecundos, que ¡ay!, nos cuestan demasiado caros, son tan preciosos, tan decisivos que si por benevolencias sentimentales, por seguir idearios fuera de hora y lugar, por olvidar experiencias se nos frustrasen, habríamos acumulado sobre nuestras cabezas el peso de una responsabilidad jamás perdonada.

Parece que para ciertos espíritus de probado antifascismo—apartamos de aquí a los partidos—la tónica de nuestra política de retaguardia está contenida en la vieja fórmula del liberalismo dejar hacer, dejar pasar. Creen que atrás de los frentes hay una solidificación tal que permite el disfrute de derechos que solo una normalidad absoluta puede conceder. Pierden las perspectivas de nuestra situación real. Desconocen o olvidan que estamos sosteniendo dos guerras—dos en una—revolución provocada y ligada a esta intervención extranjera. Y si la reacción lógica contra la invasión es la lucha a muerte por la independencia nacional en los frentes, aquí, nuestra reacción natural ha de ser por el aniquilamiento de sus auxiliares. Por tanto es candoroso pedir respeto para las libertades individuales, después de las experiencias logradas desde el 16 de febrero de 1936, hasta la fecha.

Por lo menos los de ciertos elementos. Vivimos la anormalidad. Necesitamos emplear métodos anormales.

El pensamiento ha delinquido al transformarse en acción. Hay hechos. Si la mejor medicina es aquella que previene el mal, el mejor empleo de la autoridad será aquel que tienda no a castigar, sino a evitar los delitos.

Es ingenuo creer que los elementos de derecha están liquidados, e injusto suponer que si no lo están es debido a negligencias de nadie. En contra de esta liquidación rápida, hay varios factores. Educación, intereses heridos, creencias religiosas; factores estos que hacen de esta labor un largo proceso.

Y reconociendo que en Elche existe una gran masa de fondo liberal que no está encuadrada en ningún partido, precisamente por eso, por esa ausencia de disciplina, hemos de velar, porque ante contratiempos inevitables pueda ser desviada y vacile, cosa que convendremos todos que nos pudiera traer fatales consecuencias.

El Partido Comunista ha contribuido como el que más al robustecimiento del principio de autoridad dentro del marco del Gobierno del Frente Popular. Continuará haciéndolo. Y continuará mientras las circunstancias lo exijan, sin pasión, sin odios, pero con firmeza, combatiendo a los enemigos interiores y exteriores hasta la victoria definitiva.

TEATRO PRINCIPAL

ALICANTE

25, 26 y 27 de Marzo

3.ª Conferencia Provincial del PARTIDO COMUNISTA

COMISARIOS del Frente Popular

Los anhelos políticos de todas las tendencias se reunieron en el gran bloque de Frente Popular y cuando hubo que levantarse contra la agresión de las fuerzas aglutinadas y antitéticas de ese Frente Popular, empuñando heroicamente nuestras armas, nadie ignora bélicamente lo que ocurrió.

La espuma, lo más espontáneo del heroísmo popular, no fué suficiente contra los elementos de las potencias europeas. Hubo que construir nuestro Ejército, y el Ejército se construyó y se mantuvo y se mantiene con su espíritu y su realidad, por obra, fundamen-

talmente, de los comisarios de guerra.

Los comisarios de todas las tendencias, los comisarios republicanos, los comisarios socialistas, los anarquistas, los del Partido Comunista, comprendieron y explicaron e influyeron mejor que nadie el imperativo político ineludible del Frente Popular.

Han sido el cimiento de la moral y de las virtudes bélicas en los momentos más difíciles. Los que supieron también morir en nombre de sus ideales; confundidos por mandato de la guerra, o hermanos, mejor, bajo la bandera gigantesca de Frente Popular.

Silvino Morán Comandante y guerrillero

Dejaron dos muertos sobre la nieve. Pero los soldados y los falangistas regresaron a Oviedo sin haber podido capturar a la guerrilla, sin que pudieran exhibir en el balcón de la Comandancia la cabeza del Jefe:

—Este es el Silvino Morán, el minero.

Silvino Morán—lo lamentan con rabia y con miedo los periódicos fascistas—continúa por los montes de Quirós y Proaza, al frente de sus camaradas, hombres de la mina, hombres para quienes la lucha en Asturias no terminó con la toma de Gijón, por los italianos, viejos luchadores que prosiguen la tradición guerrillera de nuestras guerras de independencia.

Y como los de Huelva, como los de Galicia, como todos los guerrilleros que tienen en jaque a los fascistas y a los invasores, ¡no se rendirán!

Por muchos lugares de la España invadida, hay puñados de hombres que vuelan puentes, que atacan a destacamentos fascistas, que hacen descarrilar trenes militares,

sus compañeros mayores, los hombres llamaban capitalismo.

Por eso en 1925, Silvino Morán ingresó en el Sindicato Unico de Mineros y en el Partido Comunista. Quería un puesto en la lucha, un sitio en la primera línea del proletariado, un lugar en la vanguardia obrera Asturiana, vencida, pero no deshecha en 1917. Quería luchar sin desmayo. Así lo prometió cuando tuvo en sus manos el carnet comunista, y así lo ha cumplido a lo largo de todos los combates pasados, y así lo está cumpliendo ahora en los montes de Oviedo, cara a cara con la libertad y la muerte.

Su primera batalla la libró en 1927. El trabajo de la mina es duro. Los accionistas no lo saben, y si lo saben, aparentan ignorarlo. Siempre es mejor—dicen ellos—que un minero esté en su agujero, que no en la taberna.

En 1927, volvió a plantearse esta vieja aspiración de los trabajadores de las minas: Queremos la jornada de siete horas.

Los capitalistas se negaron.

—La lucha será larga, pero ¡venceremos!

Los Sindicatos Católicos del Valle de Aller, señalaban a Silvino como un perturbador peligroso.

Le acechaban en su pueblo de Moreda. Luchar contra Silvino, era luchar contra los mineros. ¡Peste de mineros! Todo el catolicismo vergonzante, agencia del gran capitalismo, pedía en voz baja, que en la primera ocasión se diera un buen escarmiento a los hombres de las minas, a aquellos hombres que se atrevían a coger su derecho a comer, su derecho al descanso, su derecho a poseer libertad de organización. Y los Sindicatos Católicos, echaban contra Silvino y sus camaradas a la Guardia civil, a todos los mártires de la reacción.

Pero Silvino Morán, se erguía siempre para repetir a sus camaradas:

—La lucha será larga, pero ¡venceremos!

LA BANDERA DE OCTUBRE

Todo el afán justiciero de las minas, había estallado. Miles de obreros iban a realizar uno de los gestos más altos del proletariado internacional. El pueblo Español iba a tener—porque ellos con su arrojo se lo daban—su octubre, su gran octubre.

En primera línea Silvino Morán.

—¡Camaradas!... El era el principal dirigente de la gloriosa insurrección de octubre en el Valle de Aller.

Del fondo, de las minas salían los fusiles y los cartuchos de dinamita. Todos los montes de Asturias, todas las unidades y todos los campos de España se estremecieron, bajo las botas de la avanzantera minera que avanzaba hacia Oviedo. Todos unidos, todos a la voz única: ¡U. H. P.! Camaradas socialistas, anarquistas, también republicanos, juntos en octubre, presintiendo ya la aurora del Frente Popular, del arma gloriosa e insustituible con que dos años más tarde, habían de teñir el gran combate de hoy, el combate de la victoria definitiva.

Morán al frente de los mineros entró en Oviedo y en Campomanes.

(Continuará.)

LO QUE ELLOS QUIEREN



HE AQUI EL REGALO QUE EL EJE ROMA-BERLIN-TOKIO PREPARAN PARA ORIENTE Y OCCIDENTE.

¡Lo que es en España no queremos tal regalo!

que destruyen centrales eléctricas y fábricas de municiones. Son los guerrilleros, campesinos, trabajadores, hijos del pueblo español que no se rinden.

Como Silvino Morán, mantienen en alto clavada en el corazón de la España oprimida por Hitler, la bandera de la independencia.

Nuestros soldados, desde las trincheras de aquí y todo nuestro pueblo, les promete la victoria y a través de los frentes, les envían un grito emocionado: ¡Salud, guerrilleros!

EN LA LUCHA LARGA

Silvino Morán es minero desde hace veinte años. Y ahora tiene treinta y tres. A los trece años, cuando era aún un chiquillo audaz, que correteaba y lanzaba piedras por el Valle de Aller, le llevaron a la mina.

En la mina conoció lo que era esa feroz máquina de opresión que

Aquella fué la primera huelga en que intervino activamente Silvino Morán.

En 1932, entraba a formar parte del C. C. del Sindicato Unico de Mineros. Los trabajadores tenían un buen dirigente sindical, activo, valiente, capacitado para la lucha contra los capitalistas, que se presentaba cada vez más dura, pronto tendría que estallar a explosiones de dinamita, a ráfagas de ametralladora.

Los mineros se encontraban en los subterráneos. Entre sus camaradas, estaba siempre Silvino, alentándoles, guiándoles con sus consejos.

Contra él se concentraba el odio de todos los perros de presa de los accionistas, la persecución sangrienta de la Guardia civil. Y él, Morán, aseguraba a los camaradas que llevaban ya en su corazón el nombre de victoria.

ENFERMOS

MANUEL POMARES LERIDA, SECRETARIO GENERAL DEL COMITÉ PROVINCIAL DEL S. R. I.

Ha sido operado felizmente por el Doctor Carbonell, el camarada Pomares, el cual se encuentra en franca mejoría.

También ha sufrido una intervención quirúrgica por el mismo Doctor, el Secretario del Ayuntamiento de Elche, D. Odón González Ochoa.

El Comité comarcal del Partido y la dirección de nuestro semanario, desean el pronto y total restablecimiento de estos dos queridos compañeros.

Pro-Elche Rojo

166 BATALON DE LA 42 BRIGADA MIXTA

Jesús Morante, 5 pesetas; Francisco Pastor, 5; Fernando Crespo, 3; Francisco Martínez, 3. Total, 16 pesetas.